
 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 07/3/2010 
 ΘΕΜΑ 1Ο: Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 1. Το γονιδίωμα ενός κυττάρου που απομονώθηκε από διπλοειδή οργανισμό αποτελείται από 9 χρωμοσώματα. Το κύτταρο αυτό είναι α. προκαρυωτικό β. σωματικό γ. απλοειδές δ. μεταφασικό  2. Το γονιδίωμα σε ένα ανθρώπινο σπερματοζωάριο α. αποτελείται από περίπου 3x109 ζεύγη βάσεων β. αποτελείται από περίπου 6x109 ζεύγη βάσεων γ. αποτελείται από περίπου 3x109 ζεύγη βάσεων δ. αποτελείται από περίπου 3x109 ζεύγη βάσεων  3. Για να γίνει μεταγραφή του οπερονίου της λακτόζης πρέπει να  α. συνδεθεί ο επαγωγέας με την πρωτεΐνη καταστολέα β. διεγερθεί η ενζυμική αντίδραση της RNA πολυμεράσης στον υποκινητή γ. εισέλθει η γαλακτόζη στο κύτταρο της E. Coli δ. συνδεθεί με τον καταστολέα το ρυθμιστικό γονίδιο  4. Οι περιοριστικές ενδουκλεάσεις α. παράγονται από μερικούς ιούς και βακτήρια β. παράγονται από ευκαρθωτικά κύτταρα γ. αναγνωρίζουν ειδικές αλληλουχίες δίκλωνου DNA δ. συνθέτουν φωσφοδιεστερικούς δεσμόυς  5. Η φαινοτυπική αναλογία 1 : 1 : 1 : 1 μπορεί να προκύψει από α. διασταύρωση ελέγχου κατά το διϋβριδιμό β. διασταύρωση ετερόζυγου με ομόζυγο άτομο για συνεπικρατή γονίδια (διϋβριδισμός) γ. διασταύρωση ετερόζυγων ατόμων πολλαπλών αλληλομόρφων γονιδίων κατά το μονοϋβριδισμό 



δ. από όλα τα παραπάνω  6. Βαρύτερα συμπτώματα εμφανίζονται α. στην τρισωμία 21 β. στο σύνδρομο Turner γ. στην τρισωμία 13 δ. στο σύνδρομο Kleinefelter  (…/…30 Μονάδες)  ΘΕΜΑ 2Ο: Α. Να χαρακτηρίσετε σωστές ή λανθασμένες τις παρακάτω προτάσεις: 1. Δεν εντοπίζεται γενετικό υλικό στο κυτταρόπλασμα των κυττάρων. 2. Στους άντρες τα φυλετικά χρωμοσώματα των σωματικών κυττάρων είναι ομόλογα. 3. Αν στα προκαρυωτικά κύτταρα η κατεύθυνση της μετάφρασης ήταν αντίθετη από αυτή της μεταγραφής, τότε θα μεταφράζονταν μόνο μόρια RNA τα οποία θα είχαν πλήρως συντεθεί.  4. Για να εισέλθει σε ένα βακτήριο ένα πλασμίδιο, πρέπει το βακτήριο να μην έχει ανθεκτικότητα σε αντιβιοτικά. 5. Το γονίδιο της αιμορροφιλίας βρίσκεται σε όλα τα φυλετικά χρωμοσώματα. 6. Το ρετινοβλάστωμα είναι αποτέλεσμα έλλειψης ενός ογκογονιδίου.  (…/… 12 Μονάδες)  Β. Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 1. Ένα διπλοειδές κύτταρο του εντόμου Drosophila έχει 4 χρωμοσώματα στην αρχή της μεσόφασης. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις δικαιολογώντας την απάντησή σας. α. Σε ένα απλοειδές κύτταρο του εντόμου Drosophila περιέχονται……………………………………χρωμοσώματα και………………………………… μόρια DNA. β. Σε ένα σωματικό κύτταρο του εντόμου Drosophila στο στάδιο της μετάφασης περιέχονται…………………………………… χρωμοσώματα και ………………………………… μόρια DNA.  2. Να αποδείξετε ότι οι διασταυρώσεις ΑΑΒΒ x ααββ και ααΒΒ x ΑΑββ δίνουν ίδιες φαινοτυπικές αναλογίες στην F2 γενιά. Βάσει ποιου νόμου εξηγείται;  (…/…18 Μονάδες)     



ΘΕΜΑ 3Ο: Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 1. Από τη μελέτη γενετικού υλικού τριών ατόμων βρέθηκαν οι εξής αλλαγές: στο Α λείπουν 12 συνεχόμενα νουκλεοτίδια, στο Β λείπουν 4 συνεχόμενα νουκλεοτίδια ενώ στο Γ λείπει ένα τμήμα με 33 νουκλεοτίδια από τα οποία τα 30 αντιστοιχούν σε εσώνια. Σε ποιο άτομο είναι σοβαρότερες οι επιπτώσεις στη γονιδιακή έκφραση; 2. Αναλύστε την ακόλουθη πρόταση: «Η αντιγραφή, αν και εμφανίζει μεγάλη ακρίβεια, δεν είναι απολύτως πιστή, παρ’ όλη την ύπαρξη επιδιορθωτικών μηχανισμών. Οι μηχανισμοί αυτοί αν αδρανοποιηθούν, έχουν για τον οργανισμό δυσάρεστες συνέπειες.»  (…/…15 Μονάδες)  ΘΕΜΑ 4Ο: Ένα γονίδιο αποτελείται από 18.000 νουκλεοτίδια και κωδικοποιεί μια πολυπεπτιδική αλυσίδα, η οποία γίνεται λειτουργική μετά από την επεξεργασία της με ένα ένζυμο. Το ένζυμο αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι συνολικοί δεσμοί να μειώνονται κατά 59 από το αμινικό άκρο της αρχικής πολυπεπτιδικής αλυσίδας. Αν το ώριμο mRNA είναι το 75% του πρόδρομου και οι 3’ – 5’ αμετάφραστες περιοχές αποτελούνται από 120 βάσεις να βρείτε: Α. Από πόσα αμινοξέα αποτελείται η λειτουργική πρωτεΐνη Β. Αν στο κυτταρόπλασμα υπάρχει ένα μόριο mRNA, είναι δυνατόν να παραχθούν πέντε λειτουργικά μόρια της πρωτεΐνης;   ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!   


